

本报记者王永前、邹欣媛、靳赫

滴水之力，经年可穿石，汇集则成河。

宁夏全境依偎黄河而生，在奔涌河水的滋养下，这个位居西部腹地、干旱少雨的省份，正挖掘每一滴水的潜力，积攒每一滴水的能量，以建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的决心，迸发出守护母亲河的先行之力。

注入“水动能”

“多年平均水面蒸发量是降水量的4.3倍”“四分之三的面积为干旱半干旱区”“全国水资源最匮乏的省份之一”……缺水喊渴的宁夏，发展严重依赖过境黄河水。但过去很长一个时期资源无价、用水无偿、交易无市，低效利用使有限的水资源很难满足日益增长的用水需求。

为破解水困，宁夏近年来探索开展一系列水权水价改革，2020年宁夏被赋予建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的使命后，更将深化用水权改革作为赋能先行区建设的“关键一招”。

“深化用水权改革过程中，我们对水资源要素进行市场化配置，推动水资源向高效益行业流转，通过水权确权、赋能、定价、入市等措施构建完善的制度机制。”宁夏水利调度中心总工程师王彦兵说。

固原市彭阳县红河镇宽坪村东升农场去年开始发展蔬菜产业，及时铺设了喷灌设施，管水人需要密切关注土壤水分，“蔬菜‘喝饱’立马浇水”。彭阳县水务局农水股负责人吴进财说：“确权后这里每亩地每年只有110立方米的用水权，用完后就要购买别的用户节余的用水权。”

水权确权颠覆了用水户“大锅水、不惜水”的思维，随着宁夏工农业用水权确权全部完成，高效用水成为宁夏越来越多人的行动自觉。“以前，宁夏不少乡村灌溉地亩数不清、水费由农户均摊，导致灌溉水费虚高；同时工业企业‘交水费就能用水’‘水不值钱’的想法根深蒂固。”宁夏水利厅水资源管理处处长马德仁说，宁夏深化用水权改革后，农业用水权应确尽确，按定额法确权到村组或最适宜计量单元；工业用水权全面确权，无用水权企业一律通过市场购买用水权。

水真正成为一种资源，在专属的交易平台展现出巨大价值。今年，由于新建的引黄工程尚未完工，固原市西吉县新增的1000万立方米黄河水指标暂时闲置。“我们把这笔水权放到宁夏公共资源交易平台上公开竞价转让，被一家企业以1000万元价格购得。”西吉县水务局副局长马彬说。

像这样的“水交易”，宁夏已达成161笔，共交易水量9098万立方米，交易金额达3.37亿元，用水权市场交易活跃度稳步提升。

用水权改革效应正在辐射更多“末梢神经”，宁夏农业水价综合改革、乡村水管组织规范化建设等一系列配套举措得以顺利实施。“注销15个村级用水协会，统一成立全镇灌溉服务专业合作社，人员减少五成，管理却更为有效。”吴忠市青铜峡市大坝镇农民用水协会总会副会长刘金财说。

拧紧“控水阀”

开源节流，对于喊水要水的土地，每一滴水都弥足珍贵。

时至深冬，位于石嘴山市平罗县的宁夏农

(上接1版)良好人居环境，是广大农民的殷切期盼。

“良好生态环境是农村最大优势和宝贵财富。要守住生态保护红线，推动乡村自然资本加快增值，让良好生态成为乡村振兴的支撑点。”2017年12月28日，习近平总书记在中央农村工作会议上强调。

——村里环境美起来，生产方式绿起来。

道路干净整洁，街道两旁每户村民门口都摆放着垃圾桶，不时有保洁人员对垃圾进行集中清理……走进内蒙古乌兰浩特市乌兰哈达镇三合村，一派美丽乡村图景。

以前，这里也曾经历“脏乱差”。为解决生活垃圾处理难题，当地采取“户分类、村收集、镇转运、市处理”的垃圾治理模式。不仅大大改善了村里的卫生环境，老百姓也被动员起来，主动加入到垃圾清理中。

习近平总书记强调，实施乡村振兴战略，一个重要任务就是推行绿色发展方式和生活方式，让生态美起来、环境靓起来，再现山清水秀、天蓝地绿、村美人和的美丽画卷。

党的十八大以来，习近平总书记的殷殷嘱托正在变为现实，三合村的变化正是全国乡村面貌持续改善的缩影。

近年来，党中央、国务院连续部署实施《农村人居环境整治三年行动方案》和《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021—2025年)》。各地各部门真抓实干，不断擦亮农村的绿水青山，扎实解决农民身边的一件件“小事”，交出了靓丽的答卷。

截至2021年底，我国农村卫生厕所普及率超过70%，农村生活垃圾进行收运处理的自然村比例稳定保持在90%以上，农村生活污水乱排现象基本得到管控。

农业面源污染治理取得积极成效。各地各部门持续推进农业清洁生产，推动农药、化肥减量增效，2021年农药、化肥使用量分别比2015年减少17%以上和13.8%。全国畜禽粪污综合利用率率达76%以上，秸秆综合利用率率达到88.1%，废旧农膜回收率稳定在80%以上。

——基础设施不断完善，乡村生产生活更便利。

拧开水龙头，洁净的自来水潺潺流出，家家

户居民饮水安全水平得到持续巩固提升。

一滴水里的先行力

黄河流域生态保护和高质量发展先行区逐水记



▲宁夏固原市彭阳县发展高效节水灌溉。 (受访者供图)

星集团前进农场里，近9万亩农田已换上黄褐色的冬装，其中约2万亩耕地展现出别样“颜值”：田间的末级水渠和排水沟不见踪影，近千亩农田形成一个网格，没有田埂、平整如镜，让人不由生出辽阔之感。

宁夏农星集团前进农场有限公司党委书记、董事长陆宝金指着眼前的农田告诉记者，今年农场对近2万亩耕地进行高标准改造，采用滴灌设施灌溉、地下暗管排水，复垦后耕地面积增加了近20%。

“自动化测墒灌溉、水肥一体化、无人机植保等新技术派上用场。改造后，亩均灌溉用水量减少50%以上，节肥近40%，平均1000亩土地只需1个人就能完成田间管理。”陆宝金算了一笔账，今年这片土地种植的玉米亩产增加10%的同时，每亩地节省近300元种植成本。

得益于黄河灌溉之利，宁夏平原自古以来沃野千里，但与之相伴的是农业用水量长期居高不下，一度占到全区用水总量的近90%，深度节水控水势在必行。

在农业上，宁夏近年来持续实施高效节水工程，以现代化生态灌区建设引领农业节水“蝶变”。目前，宁夏高效节水灌溉面积占灌溉总面积的46%。

与此同时，宁夏工业正在高标准实施节水行动。宁夏水利厅节约用水与城乡供水处四级调研员景清华说，宁夏推进工业水循环利用、重复利用，近3年退出高耗水企业82户，产能720万吨，装机容量30万千瓦以下公网火电机组全部关停；通过实施再生水资源综合利用项目，宁

东煤化工园区率先实现了污水“近零排放”。

点滴之间见证巨变。据了解，2012年以来，宁夏万元GDP用水量、万元工业增加值用水量分别下降49%、54%，亩均灌溉用水量下降31.6%，农田灌溉水有效利用系数提高11个百分点，规模以上工业用水重复利用率达到96.7%，引黄取水量由最高年份的88亿立方米稳定到目前的63亿立方米左右。

“云”解饮水忧

曾几何时，六盘山区的人们，为了喝上一口水，翻山越沟累弯腰。

天寒地冻，但固原市隆德县张程乡张程村村民杨俊明一家早已不再“愁水”。“我家靠养十几头肉牛，日子慢慢红火起来，最担心停水断水。”杨俊明说，从去年开始村里几乎没停过水，牛吃水也有了保障。

杨俊明的好日子得益于隆德县近两年加紧建设的“互联网+城乡供水”工程。记者看到，在智能化平台的支撑下，从水源地、泵站、蓄水池、管网、联户表井到用水户，全程各环节设置了多个监测点，全县供水运行状况一目了然。隆德县渝清水务有限责任公司工作人员杨丙成演示说，出现供水故障时监测点会显现异常，他们通过手机App接收定位信息，并及时抢修。

“互联网+”给山区群众的生活带来了无限便利。以前杨丙成最头疼的事儿就是挨家

挨户催收水费，收齐一个乡的水费要断断续续折腾1个月，现在村民“手机购水”，管理人员也能投入更多精力管好水。

曾经饮水难的宁南山区如今水网四通八达。固原市水务局局长李国帅说，2020年10月，宁夏被水利部确定为“互联网+城乡供水”示范区，而固原市成为第一批先行先试示范市，以数字治水为标志的城乡一体化建设在全市全面推开。今年9月这一工作已上云调试。

与隆德临近的彭阳县先行先试，通过“互联网+”驱动城乡供水机制、管理、服务创新，目前全县城乡供水保障率达96%，水质达标率达100%，水费收缴率达99%，管网漏失率下降到15%以下，供水成本大幅降低，城乡供水实现一体化高效管理。

群众饮水方式的改变，离不开宁夏数字治水的诸多尝试和突破。宁夏水利厅节约用水与城乡供水处处长王正良说，水利厅搭建了宁夏“水利云”数字平台，实现自治区、市、县(区)三级贯通联动，从源头到龙头全程信息化控制。宁夏全区还基本建成以黄河水为主、泾河水和当地水为补充的“大水源”，形成城乡连通、县县打通、区域互通的“大水网”，并推进城乡供水企业优化重组，打造区内具有影响力的数字治水产业集聚区。

“云供水”攻克多年来宁夏城乡供水“多头管”“缺人管”“跑冒漏”的痛点，数百万群众实现从喝水难向喝好水的历史性跨越。截至目前，宁夏建成城乡集中供水工程168处，农村供水管网长度13万余公里，252.4万农

推进乡村振兴，向着共同富裕阔步前进。

“农业农村工作，说一千、道一万，增加农民收入是关键。”

“检验农村工作实效的一个重要尺度，就是看农民的钱袋子鼓起来没有。”

“促进共同富裕，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”

……

在习近平总书记心中，始终牵挂的是让亿万农民过上更加富足的日子。

今年6月27日，习近平总书记给安徽省太和县的种粮大户徐淙祥回信说：“这些年，党中央出台了一系列支持粮食生产的政策举措，就是要让中国人的饭碗牢牢端在自己手中，就是要让种粮农民有钱挣、得实惠，日子越过越好。”

为了保障农民种粮收益，党中央持续出台惠农政策，稳步提高稻谷、小麦最低收购价水平，实现三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险主产省产粮大县全覆盖。今年以来，面对农资价格上涨等情况，中央财政先后向实际种粮农民发放400亿元一次性补贴。

“种粮补贴、最低收购价、农资补贴，党的惠农好政策一个接一个，乡亲们种粮的劲头更足了。”徐淙祥说。

发展特色产业、推动外出务工、加快三产融合发展……各地各部门多措并举促进农民增收。洛川苹果、赣南脐橙、定西马铃薯、苍溪猕猴桃等一批特色品牌不断发展壮大，多种形式技能培训推动农民工能力提升，农事体验、观光采摘、乡土美食、民俗文化、特色乡宿等新业态成为农民增收新动力。

农民群众腰包更鼓。2021年我国农村居民人均可支配收入达18931元，相比2012年翻了一番多；城乡居民人均可支配收入之比由2012年的2.88:1缩小至2021年的2.50:1。

农民增收既关系民生福祉，也事关加快构建新发展格局。几亿农民同步迈向现代化，能够释放出巨量的消费和投资需求。城乡经济循环是国内大循环的题中应有之义，也是确保国内国际双循环比例关系健康的关键因素。

……

村居民饮水安全水平得到持续巩固提升。

水润黄土地

在守不住土、保不住水的旱塬上，一河清水蜿蜒流动，蕴藏着绿色希望。

北部被沙漠沙地包围，南部黄土丘陵沟壑纵横，面对脆弱的生态环境，宁夏一直致力于守护“绿肺”与“水塔”，守住母亲河土“生命线”。

地处宁夏南部六盘山区的隆德县曾经水土难守，农民在“跑土、跑水、跑肥”的“三跑田”里刨食，苦不堪言。从上世纪80年代起，隆德人铆足劲平田造林，一个山头接着一个山头干，终于实现“土不下山、泥不出沟、沙不入河”的梦想。

近年来，隆德县坚持山水林田湖草沙系统治理，下决心解决黄河三级支流渝河的跨界水污染问题。隆德县水务局副局长张慧敏说，由于淀粉加工厂直排黑臭水，采砂场滥采滥挖，渝河曾变成“臭水沟”。为让清流重现，全县加大源头治污，关停关闭污染企业，铺设排污管道输送至污水处理厂……一系列治理措施增强了水体自我净化能力。

宁夏水利厅水土保持处处长李克文说，党的十八大以来，宁夏水土流失面积和强度“双下降”、水土风蚀“双减少”。随着六盘山“绿肺”“水塔”功能不断增强，宁夏年入黄泥沙大幅减少，为解决黄河下游“地上悬河”威胁作出积极贡献。

山变绿，民变富。金鸡坪梯田公园所在的固原市彭阳县阳洼流域一度“山是和尚头、沟里没水流”。在固土养水的基础上，彭阳县将生态建设与全域旅游结合，规划观景节点，发展林下经济，“中国最美旱作梯田”的大地景观成为旅游热门打卡地。

在大山里生活了一辈子的彭阳县玉洼村村民马丙凤如今吃上了“生态饭”：“暑假游客多，我在金鸡坪梯田附近的民宿打工，一个月能挣2400元。以前谁能想到，好风景还能变成好‘钱’景？”

这只是宁夏统筹水土保持与特色产业、文化旅游促农增收的一个缩影，当地通过建设生态经济型小流域，夯实农业发展基础，南部水源涵养区农村居民人均可支配收入较2015年增长70.7%。

水生态修复，最怕边治理边破坏。2018年起，宁夏运用卫星遥感及大数据技术，构建“天上看、地上测、网上管、实地查”的立体监测体系，实现精准监管；2020年，宁夏更是开出黄河流域9省区水土保持信用惩戒“第一单”，在此基础上将10年来积累的750个生产建设项目1388个水土保持违法违规问题彻底整改，违规惩戒落地有声。

“我们将把学习贯彻党的二十大精神转化为推动先行区建设的强大动力，把提升人民群众获得感、幸福感、安全感作为治水兴水的根本出发点和落脚点，聚焦持久水安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、先进水文化等重点关键，促进涉水服务一体化均等化，让民生水利惠及宁夏更多群众。”宁夏水利厅负责人说。

从缺水而困到治水而兴，宁夏建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的决心和力度，以水为证，可见一斑。在新征程上，宁夏正逐水前行，点燃高质量发展的“水引擎”。

既要富口袋，也要富脑袋。习近平总书记强调，“乡村文明是中华民族文明史的主体，村庄是这种文明的载体，耕读文明是我们的软实力”“培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，推动乡村经济、乡村法治、乡村文化、乡村治理、乡村生态、乡村党建全面强起来”。

近年来，相关部门先后印发《关于进一步推进移风易俗建设文明乡风的指导意见》《开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案》等文件，各地各部门深入贯彻落实，推进农村精神文明建设。

安徽省滁州市凤阳县小岗村成立“美德银行”，为村民发放善行美德积分“存折”，倡导“小事不办、大事简办”，村里推进移风易俗成效显著。

在青海省海北藏族自治州祁连县，当地从老党员、老干部、老模范中选拔人员组成“三老”宣讲团，把党的方针政策从会议室搬到百姓的家门口。

……

孝老爱亲、勤俭持家，文明新风吹遍田野乡村。越来越多的农民群众改了旧习惯、提了精神气、换了新面貌。

党的十八大以来，我国设立中国农民丰收节，加强传统农耕文化保护和传承，涌现出一批乡土文化和民间艺术人才。全国构建完善农民教育培训体系，实施高素质农民培育计划，2014年以来培育高素质农民超过700万人次。

奋进新时代，砥砺新征程。

全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。党的二十大报告对建设农业强国和宜居宜业和美乡村作出部署。全面推进乡村振兴任务艰巨、使命光荣。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人民同心协力、勇毅前行，继续巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，为实现农业农村现代化而不懈奋斗，必将扎实推进建设社会主义现代化强国，向着实现中华民族伟大复兴稳步前进！

(记者齐中熙、于文静、高敬、严赋憬、李晓婷) 新华社北京12月22日电